

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Нечаевой Елены Александровны на тему «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Фехтование относится к тем видам спорта, где судейство осуществляется, с одной стороны, с помощью аппаратной методики, что принято считать точной измерительной системой, а с другой стороны с помощью критериев правил соревнований, по которым судьи определяют «тактическую правоту», что является субъективной составляющей. И это существенная помеха не только в соревновательной деятельности фехтовальщиков, но и в системе подготовки спортсменов.

Правила соревнований призваны гарантировать сохранение сущности спорта, заключающейся в объективном сравнении человеческих возможностей и выявлении на этой основе их максимального уровня в условиях неантагонистического соперничества. В связи с этим диссертация Нечаевой Елены Александровны на тему «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков», является актуальной для теории и методики фехтования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автором получены данные об изменении структуры и результативности боевых действий квалифицированных фехтовальщиц на сабле в условиях спорного судейства. Научно обоснована методика фехтовальщиц на сабле высокой квалификации, предусматривающая необходимость действий в условиях спорного судейства. Экспериментально подтверждена эффективность

тренировочной программы фехтовальщиц на сабле высокой квалификации. Она основана на комплексном применении специальных средств и методов, как технико-тактической, так и психологической направленности, обеспечивающих успешное ведение соревновательной деятельности в условиях возможного спорного судейства.

Теория и методика подготовки фехтовальщиц на сабле высокой квалификации дополнена специальными средствами и методами, способствующими сохранению эффективности соревновательной деятельности в неблагоприятных условиях спорного судейства, что обуславливает теоретическую значимость исследования.

Практическая значимость диссертации заключается в разработке и обосновании методики формирования устойчивости фехтовальщиц на сабле к действиям судьи позволит усовершенствовать тренировочный процесс в различных видах фехтования.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается разносторонностью рассмотрения проблемы исследования, взаимосвязью исследования с другими опытно-экспериментальными разработками, проводимыми на кафедре теории и методики фехтования НГУ им П.Ф. Лесгафта, репрезентативностью выборок исследуемых спортсменок, в которые входили в том числе ведущие спортсменки мирового рейтинга, продолжительностью проводимых педагогических экспериментов, применением методов математической статистики при интерпретации и оценке результатов исследования.

В целом анализ содержания автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельный, качественно выполненный научный труд по актуальной теме, имеющий перспективы для широкого практического внедрения.

Автореферат диссертации Нечаевой Елены Александровны на тему: «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным

судейским решениям в процессе соревновательных поединков» дает полное представление о диссертационной работе, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Заведующая кафедрой

теории и методики гимнастики

НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург,

доктор педагогических наук, профессор,

Почетный судья Международной

федерации гимнастики

Р.Н. Терехина

Рабочий телефон: +7(812)714-41-74

Почтовый адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35.

Электронная почта: tingym@lesgaft.spb.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Нечаевой Елены Александровны на тему: «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Нечаева Елена Александровна лично как спортсменка - фехтовальщица на саблях высокой квалификации, о чем красноречиво свидетельствуют ее спортивные достижения, в частности, она является неоднократной чемпионкой мира. Высокие спортивные достижения – результат трудоемкой тренировочной и напряженной соревновательной работы. Глубокие эмпирические знания позволяют автору предметно анализировать и корректно обобщать результаты многолетней соревновательной деятельности.

Автор правомерно акцентирует внимание на том, что значительное количество специалистов по фехтованию считают спорные судейские решения фактором, отрицательно влияющим как на ход соревновательной деятельности, так и на ее результат. Особенно значимо влияние судейства в фехтовании на саблях, в процессе которого боевая деятельность характеризуется необходимостью постоянного определения тактической правоты соперников. Особенно отчетливо данный фактор проявляется в женском сабельном фехтовании, что характеризуется повышенной эмоциональностью спортсменок.

Автором обоснована и апробирована методика повышения устойчивости фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорному судейству. Ее основу составляют специально подобранные тренировочные средства и методы саморегуляции, направленные на подготовку и реализацию атак по моментным и количественным характеристикам, завершающихся как

ударами, так и уколами. Важен акцент на целесообразность увеличения количества уколов в атаках и контратаках, что активно способствует улучшению прогнозирования тактики соперника.

В процессе исследований доказана эффективность предложенной методики, что проявилось в росте объемов атак с применением уколов во всех видах атакующих действий, классифицированных по количественным характеристикам и по моменту непосредственного применения.

В данном контексте научная новизна работы выглядит вполне реалистично и определяется выявленными специфическими факторами, негативно влияющими на эффективность соревновательной деятельности саблисток высокой квалификации при спорном судействе, а также обоснованной и апробированной методики с применением комплекса специальных тренировочных средств, которые позволили мобилизовать внутренние ресурсы фехтовальщиц-саблисток, обеспечить повышение результативности средств ведения фехтовального боя.

Автором корректно сформулированы цель, объект и предмет исследования, логично определена рабочая гипотеза и поставлены задачи, решение которых будет способствовать повышению качества подготовки высококвалифицированных фехтовальщиц-саблисток.

Выводы отвечают поставленным в диссертационном исследовании задачам, подтверждают выдвинутые гипотезы и соответствуют основным методологическим положениям диссертационного исследования. Основные публикации и апробация результатов исследования подтверждают личный вклад автора и высокий уровень профессиональной компетенции по тематике проведенного исследования.

В целом анализ содержания автореферата, логика его изложения позволяет заключить, что диссертационное исследование представляет собой законченный, самостоятельно выполненный квалификационный труд на актуальную тему и способствует совершенствованию тренировочного процесса высококвалифицированных фехтовальщиц-саблисток.

Автореферат диссертации Нечаевой Елены Александровны на тему: «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков» создает достаточно полное представление о диссертационной работе, публикации раскрывают основные положения исследования, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 13.00.04. - Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

«26» мая 2021 г.
 Подпись *Вера Васильевна Кузнецова*
 Сведения об авторе отзыва: *Вера Васильевна Кузнецова*
 директор УОР-1 СПбГУОР



В.В. Кузнецова

Н.Н. Аветян

Фамилия, Имя Отчество: Кузнецова Вера Васильевна.

Заслуженный тренер России.

Место работы: Санкт-Петербургское государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение "Училище Олимпийского резерва №1".

Должность: тренер спортивного отдела.

Почтовый адрес: 195220, Санкт-Петербург, ул. Гжатская дом 4.

Рабочий телефон: 8(812)5344902.

Электронная почта: info@spbuor1.ru.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.А. Нечаевой на тему: «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Актуальная и реальная необходимость проведения исследования Нечаевой Е.А., как для теории, так и для практики фехтования сомнений не вызывает, поскольку современное фехтование требует особого внимания специалистов к оптимизации различных компонентов соревновательной деятельности. В этой связи остро стоит проблема эффективности действий спортсменов в фехтовальных поединках. Одним из путей для решения данной задачи является поиск возможностей повышения устойчивости фехтовальщиков к воздействию различных негативных факторов в условиях соревнований, одним из которых является спорные судейские решения. Обозначенная проблема существует во многих видах спорта, где «человеческий фактор» судейства значительно влияет на результат, что несомненно делает представленную диссертационную работу весьма значимой.

В результате проведенного исследования соискателем были получены научно-обоснованные и достоверные результаты. Выявлены специфические факторы, негативно влияющие на эффективность соревновательной деятельности саблисток высокой квалификации при спорном судействе. Несомненно, значимым вкладом автора является установление, в исследовании, такого факта, что в ситуациях спорных судейских решений, на фоне повышенной эмоциональной неуравновешенности спортсменок целесообразным является применение укола вместо удара. Использование

уколов в завершающей фазе удлиняет атаку, что является неожиданным дистанционным моментом для соперника, усложняющим его защиту.

Необходимо подчеркнуть теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования, проведенного автором. Теоретическая значимость исследования заключена в дополнении методики подготовки фехтовальщиц на сабле высокой квалификации специальными средствами, способствующими сохранению эффективности соревновательной деятельности в неблагоприятных условиях спорного судейства. Практическая значимость исследования определена полнотой разработки всех составляющих его методических материалов, что позволяет осуществить внедрение его результатов в учебно-тренировочный процесс в различных видах фехтования.

Обработка полученных эмпирических данных выполнена на основе современных статистических программных продуктов, интерпретация результатов логична и не имеет противоречий с целью и гипотезой исследования.

В автореферате и публикациях автора в полной мере отражены результаты исследования и положения, выносимые на защиту.

Анализ содержания рецензируемого автореферата позволяет сделать заключение, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельный и качественно выполненный научный труд, посвященный актуальной теме и имеющий перспективы для широкого практического внедрения.

Таким образом, автореферат диссертации Нечаевой Елены Александровны на тему «Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков» дает полное представление о диссертационной работе, а его автор достоин присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по

специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Старший преподаватель кафедры теории и методики фехтования им. К.Т. Булочко
НГУ им. П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург,
кандидат педагогических наук

 В.М. Чурин

17 мая 2021г.

Сведения о рецензенте:

Фамилия, имя, отчество: Чурин Виктор Михайлович

Ученая степень, звание: кандидат педагогических наук

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта», Санкт-Петербург

Должность: старший преподаватель кафедры теории и методики фехтования им. К.Т. Булочко

Адрес: 190121, г. Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д.35.

Телефон: (812) 495-05-20

Электронная почта: v.churin@lesgaft.spb.ru

ПОДПИСЬ 
УДОСТОВЕРЯЮ
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА ОТДЕЛА
КАДРОВ

 К.Ф. ЦАРЬ
17.05.2021.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы
Нечаевой Елены Александровны**

«Подготовка фехтовальщиц-саблисток высокой квалификации к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков», представленной на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Особенностями современного фехтования являются высокий уровень технического мастерства спортсменов, непредсказуемости соревновательных поединков, конкуренции и психологической напряженности спортивной борьбы. При этом, качество судейства является ключевым моментом соревновательного процесса, который определяет как объективность принятия решения, так и возникающие в связи с этим возможные психологические помехи для спортсмена, стремящегося к победе. А поскольку стабильность соревновательной деятельности является одним из решающих факторов эффективности в реализации двигательного потенциала спортсмена, подготовка к спорным судейским решениям в процессе соревновательных поединков представляется важным и неотъемлемым компонентом целостной системы спортивной тренировки в фехтовании. Несмотря на это, данная проблема остается достаточно неизученной.

В диссертационной работе Нечаевой Е.А. впервые предпринята попытка повышения результативности средств ведения фехтовального боя на основе применения методики, способствующей формированию устойчивости высококвалифицированных фехтовальщиц-саблисток к спорному судейству.

Исходя из представленного к рецензированию автореферата, диссертация в структурном отношении соответствует предъявляемым требованиям: состоит из введения, четырёх глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором, впервые:

- выявлены специфические факторы, негативно влияющие на эффективность соревновательной деятельности саблисток высокой квалификации при спорном судействе, к которым относятся проявление характерной повышенной эмоциональной неуравновешенности, сужение репертуара технико-тактических действий, повышение объема атак при

выраженном снижении их результативности и принятие ошибочных тактических решений;

- определено влияние развития способности к саморегуляции при увеличении объемов применения уколов в атаках по моментным и количественным характеристикам и контратаках, повышение способности к прогнозированию тактики соперника для принятия правильных тактических решений способствуют повышению эффективности соревновательной деятельности;

- установлено, что экспериментальная методика с применением комплекса специальных тренировочных средств позволила мобилизовать внутренние ресурсы фехтовальщиц-саблисток, обеспечить повышение объемов ответных и повторных атак при уменьшении объемов обоюдных атак, что проявилось в повышении результативности средств ведения боя.

Теоретическая значимость работы заключается в систематизации и обобщении знаний, практического опыта подготовки высококвалифицированных фехтовальщиц на сабле, а также в дополнении теории и методики фехтования результатами выполненного исследования.

Практическая значимость определяется тем, что разработанная в результате анализа научно-методической литературы и обобщения опыта работы тренеров и эмпирического исследования, методика формирования устойчивости фехтовальщиц на сабле к действиям судьи позволяет усовершенствовать тренировочный процесс в различных видах фехтования.

Достоверность результатов исследования обусловлена адекватностью используемых для решения поставленных задач исследования, способов и методов. Полученные результаты в диссертационном исследовании объективны и достоверны, достаточно обоснованы и имеют практическую значимость.

Заключение. Подводя итог выше изложенному, можно сделать заключение о том, что в результате диссертационного исследования, выполненного Нечаевой Е.А., получены новые данные, позволяющие более эффективно осуществлять процесс спортивной подготовки высококвалифицированных саблисток к соревновательным поединкам в условиях спорных судейских решений. Автореферат хорошо структурирован, позволяет легко ориентироваться в результатах выполненной диссертационной работы, оценить ее высокую теоретическую и практическую значимость, а его автор, Нечаева Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания,

спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Доцент кафедры теории и методики
спортивных игр,
канд. пед. наук, доцент

08.06.2021

Сведения об авторе отзыва

Фамилия, Имя, Отчество: Львова Людмила Григорьевна

Ученая степень, звание: кандидат педагогических наук, доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Великолукская государственная академия физической культуры и спорта»

Должность: доцент кафедры теории и методики спортивных игр

Почтовый адрес: 182100, г.Великие Луки, пл.Юбилейная, д.4

Рабочий телефон: +7(81153)73869

Электронная почта: lusilvoval948@mail.ru



Л.Г.Львова

Подпись Л.Г.Львовой заверяю.

Начальник отдела кадров



И.Г. Попланова